
 

ATA  DA REUNIÃO DA  ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E ARTES 

(AILCA)  

Data: 08 de junho de 2019 

Hora: 10h 

Local: Sede da Associação Atlética do  Banco do Brasil 

Av. Barão de Studart, 2917 – Dionísio Torres 

Fortaleza-Ce   

Acadêmicos presentes:  

 

Abílio Lourenço Martins,Cláudio César Magalhães Martins,  

Emmanuel Teófilo Furtado Filho,  Francisca Ayla Oliveira Costa, Francisco 

Luciano Paiva, João Martins de Souza Torres, José Júlio Martins Torres, 

José Solon Sales e Silva, Klaudiana Viana Torres, Kléber Teixeira Santos, 

Manuel Evander Uchoa Lopes, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, 

Maria Luíza Mourão,  Maria Silonildes de Mesquita,Maria Telma de Melo 

Lima,  Natália Maria Viana Soares Lopes, Olívio Martins de Souza Torres, 

Paulo Ronalth Peres Melo,  Sebastião Valdemir Mourão. 

 

Antes de iniciarmos a reunião, o confrade Abílio Lourenço Martins 

apresentou o webmaster Sérgio Silveira que presta serviços de 

manutenção aos sites da AFAI e AILCA. Silveira esclareceu sobre a loja 

virtual para os acadêmicos interessados em divulgar seus trabalhos com 

abrangência nacional. Trata-se de uma loja on line a custo zero até  50 

produtos, incluindo livros, DVDs, telas. Silveira colocou-se à disposição de 

todos para informações  pormenorizadas, fornecendo seus dados:   e-mail:   

silveira.sasp@gmail.com    Fone: (85) 988815671                                              

Os confrades abaixo justificaram suas faltas por motivos superiores: José 

Airton Pereira Soares, José Maria Bonfim de Morais, Maria de Lourdes 

Leite Barbosa, Maria Vanda Torquato Scorsafava.   

mailto:silveira.sasp@gmail.com


 

O vice-presidente José Solon Sales e Silva iniciou a reunião 

saudando todos os presentes e justificando o atraso da presidenta Natália 

Maria Viana Soares Lopes, que por motivo superior chegaria um pouco 

mais tarde.  

Externou em nome de todos os acadêmicos, nota de pesar pelo 

falecimento do Sr.Francisco Gonçalves Martins, ipuense muito querido, 

pai das confreiras  Maria das Graças Aires Martins, Ana Lucila Aires 

Martins e do acadêmico correspondente Paulo Rogério Aires Martins. 

Ato contínuo, foi lida a ata da reunião ocorrida em Ipu, no dia 14 de 

maio de 2019. Após a leitura, o confrade João Martins de Souza Torres 

pediu a palavra, sugerindo que as atas das reuniões realizadas em Ipu e 

Fortaleza devem ser lidas nos locais onde acontecem as respectivas 

reuniões para que os acadêmicos presentes tenham a oportunidade de 

aprová-las ou não, ou fazer alguma alteração consideradas necessárias. 

Eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, complementei que, para solucionar a 

questão, podem ser lidas as duas atas nas respectivas cidades. Uma, para 

que os participantes da reunião possam aprová-la ou não e a outra , para 

que  os acadêmicos tomem conhecimento de todos os assuntos tratados 

na Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes(AILCA). 

Seguidamente, o vice-presidente José Solon Sales e Silva solicitou 

que o acadêmico João Martins de Souza Torres  discorresse sobre o 

encontro de Academias ocorrido em Limoeiro do Norte-Ce, nos dias 18 e 

19 de maio der 2019.  O confrade Dr. João Martins  avaliou o evento como 

bastante produtivo, culturalmente e interessante, turisticamente.  

Acrescentou  que a AILCA esteve representada no encontro, por três 

acadêmicos : João Martins de Souza Torres, Francisco Martins de Souza 

Torres e José Maria Bonfim de Morais. O confrade João Martins foi 

escolhido para proferir palestra magistral, sendo bastante aplaudido. Cel. 

Martins discorreu sobre a formação histórica da AILCA, a vocação do Ipu 

para as letras, ciências e artes.Finalizando sua fala, Dr. João Martins 

considerou muito agradável a visita à  Chapada do Apodi, cartão postal de 

Limoeiro do Norte Ce. Encontro de muitos artistas, poetas, excelente 



produção literária. Belíssimo show de crianças, evento supinamente 

interessante. O próximo será em Cedro, no seu centenário.  

A presidenta Natália lembrou que existe uma irmandade entre 

Limoeiro do Norte e Ipu. Enfatizou que na década de 40 foi fundada em 

Ipu a Escola Normal Rural sob a orientação da Escola Normal Rural de 

Limoeiro do Norte Ce. 

Retomando a palavra, o  vice-presidente Solon Sales lembrou a 

solicitação da diretoria financeira quanto à atualização das mensalidades. 

Abordou a situação acadêmica de Rogean Rodrigues Nunes, fazendo 

a leitura da correspondência enviada ao mesmo em 06 de maio de 2019 

pela presidência da AILCA, informando que, de acordo com os estatutos, o 

mesmo permanece em descumprimento com as obrigações acadêmicas, 

ausente às reuniões ordinárias  desde fevereiro de 2016, após informação 

oficial de inadimplência e infrequência. Lembrou na citada 

correspondência, que aguarda resposta até 08.06.2019, quando  será 

declarada a vacância da cadeira nº 31, ora ocupada pelo acadêmico. 

O confrade Sebastião Valdemir Mourão falou sobre os 10 anos da 

Revista da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes-2019. Convidou 

todos os acadêmicos a participarem desta importante publicação histórica 

para a nossa Academia. Lembrou que o acadêmico deverá estar quite com 

a Academia Ipuense até 30 de agosto de 2019 para fazer jus à gratuidade 

de uma página ou meia folha A4, totalizando, no máximo, 15 linhas, que 

serão pagas com a arrecadação das contribuições mensais dos 

acadêmicos. A entrega dos originais deve ser preferencialmente, via e-

mail: valdemirmourao@yahoo.com.br. Acrescentou que a participação 

será confirmada com a entrega de cópia do comprovante de pagamento e 

com a entrega do trabalho até 30 de agosto de 2019.      

Ainda com a palavra, o confrade Valdemir Mourão convidou todos 

os acadêmicos a participarem da Feira do Livro do Náutico dias 08 e 09 de 

junho, onde haverá shows musicais, saraus poéticos e grandes variedades  

de apresentações artísticas. Convidou também para o lançamento do Livro 

Reflexão e produção de texto, de sua autoria, em 29 de junho, às 17h, na 

Faculdade Ari de Sá Cavalcante( Heráclito Graça).                                                                  
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O vice-presidente Solon Sales falou  sobre a confreira Maria Graziela 

Vale Evangelista que está com a saúde precária. O esposo solicitou que a 

mesma seja afastada da Academia, mas informou que continuará 

contribuindo financeiramente. Para examinar o caso, o confrade Valdemir 

Mourão sugeriu que seja agendada uma reunião específica para analisar 

os estatutos e encontrar uma forma adequada de  classificá-la na AILCA.  

O confrade Francisco Luciano Paiva abordou o assunto de várias 

personalidades injustiçadas em vida e apenas após a morte foram 

reconhecidas. Entre elas citou Camões e José do Egito. Na ocasião, 

indagou mais uma vez,  como ficará a situação do seu irmão Sr. Marcos 

Evangelista de Paiva, que foi afastado da AILCA. Solicitou que seja 

readmitido como membro da Academia, haja vista a sua indiscutível 

competência literária. Comprometeu-se a assumir as mensalidades do 

irmão e enfatizou que o mesmo engrandecerá a Academia Ipuense.        

Em resposta, o confrade João Martins sugeriu que Marcos Paiva faça uma 

solicitação por escrito para reintegrar os quadros da AILCA. O confrade 

Valdemir Mourão opinou que o mesmo concorra às duas vagas existentes.    

O confrade Abílio Lourenço Martins disponibilizou três exemplares 

de suas obras literárias como cortesia para os acadêmicos que ainda não 

as adquiriram. 

O vice-presidente Solon Sales finalizou a reunião com os melhores 

votos de felicidade e todos cantamos o tradicional Parabéns para os 

aniversariantes do mês: Abílio Lourenço Martins, Maria Vanda Torquato 

Scorsafava e  Sebastião Valdemir Mourão. 

Nada mais havendo a registrar, eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, 

lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada por quem de 

direito. 

Fortaleza(CE), 08 de junho de 2019 

Francisca Ayla Oliveira Costa                    José Solon Sales e Silva 

        Secretária Geral                  Vice-Presidente 



 

 

 

 

  

         


